

மாதலமசைச்சரின ஊழல் வழக்கில் ஹிமாச்சல பிரதேச

அரசு செய்ய வேண்டியது என்ன?

அருண் ஜெய்ந்தி
எதிர்க்கட்சி தலைவர் (மாநிலங்களவை)

காங்கிரஸ் கட்சியும் திரு வீர பத்ர சிங்கும் ஊழல் காற்றச்சாட்டுகளை எந்தத் தயக்கமமின்றி ஏற்றுக்கொள்ள மாடிவ சயெ்திராக்கிறார்கள். திராமதி சோனியா காந்தியும் திரு. ராகல் காந்தியும் அமதியின் பின்னால் ஒளிந்துகொள்வார்கள். திரு வீர பத்ர சிங் யாருக்காவது அவராக்க எதிராக மாதல் தகவல் அறிக்கையை பதிவ சயெய்வவோ அல்லது ஊழல் காற்றச்சாட்டுகளை நீரூபிக்கவவோ தரையம் இரூக்கிறதா என்று சவால் விடூகிறார்.

அவராக்க எதிரான மாதல் காற்றச்சாட்டுகளை சிபிஐ ஏற்கனவவே விசாரணைச் சயெதுவிட்டது. அந்த காற்றச்சாட்டுகள் இரூம்பு உற்பத்தி நிறுவனத்தின் டரையில் காறிப்பிட்டிரூந்த “விபிஎஸ்” என்ற எழூத்துகளை அபிப்பயாகக் கொண்டது. இரண்டாவது காற்றச்சாட்டு ஷிம்லா வங்கிக் கணக்கில் இரூந்த வபைபுத் தகூகை ரூபாய் 5.5 ககூடிகள் சம்பந்தப்பட்டது, அந்தத் தகூகை திரூ. ஆனந்த் சவூஹனால் திரூ வி.பி. சிங் மற்றும் அவர் கூடும்பத்தின் எல்.ஐ.சி காப்பீடூகள் பயனூக்காக பரிமாற்றம் சயெயப்பட்டிரூக்கிறதூ. இதுவூம் சிபிஐ ஆல் விசாரணைச் சயெயப்பட்டிரூக்கிறதூ என்று எண்ணூகிறனே.

மூன்றாவதுக் காற்றாச்சாட்டுகளான, ஆற்றல் உற்பத்தி நிறுவனங்களகூடூ அவராக்கூ இரூக்கூம் தகூடரூகள் சம்பந்தப்பட்டது. இதுதான் இப்பகூது விசாரணைக்கூட்புத்தப்பட்டூ நிரூபிக்கப்பட வேண்டூம். திரூ விபி சிங், அவர் கூடும்பத்தார், அவரூடயை நிறுவனங்கள் ஆகியவை ஆற்றல் உற்பத்தி நிறுவனங்களின் ஆதரவாளர்களிடமிரூந்து வட்டியில்லா கடன்களைப் பறெற்றிரூக்கிறார்கள். அந்த ஆற்றல் உற்பத்தி நிறுவனங்கள், அவற்றிற்கூ சாதகமான அரசூ ஒப்புதல்களை நிறவைறேறியதற்காக ஹிமாச்சல அரசகூடூ பண பரிமாற்றங்கள் சயெ்திரூக்கின்றன. இந்தக் கடனாகப் பறெப்பட்ட பணம் மூழுவதூம் கடன் வழங்கியவர்களுக்கூ சகூந்தமான நிறுவனங்களின் கூழூமத்தில் உள்ள நிறுவனங்களின் பங்கூகளை வாங்குவதற்காகப் பயன்புத்தப்பட்டிரூக்கின்றன என்பதூதான் மாதலில் வளெிச்சத்திற்கூ வந்திரூக்கூம் உண்மை. பண பரிமாற்றங்கள் நடந்ததாகச் சகூல்லூம் சில காறிப்பட்ட ஆதாரங்கள் பூசி மறகைக்கப்பட்டூவிட்டன.

ஊழல் தடூப்பு சட்டம், பிரிவூ 11இன்படி, ஓரூ அரசூ ஊழியர், அவரகூ அல்லது வறேரூ நபரகூ ஓரூ கட்சியிலிரூந்து மதிப்புமிக்க எதனூம் ஒன்றை பறெற்றுக்ககூண்டு தன்னூடயை அதிகாரத்தபைப் பயன்படூத்தி

அவர்களுக்கு சாதகமான அல்லது தொழில் சம்பந்தமான உத்தரவுகளை நிறைவேற்றினால் தண்டிக்கப்பட வணேடும். இந்தக் கற்றுத்திற்கு 5 ஆண்டுகள் வரை தண்டிக்கப்பட வணேடும். இவையனைத்தும் மாழுதம் தரெந்திராந்தம் அந்த ஆற்றல் உற்பத்தி நிறுவனங்கள் ஹிமாச்சல பிரதசே மாநில அரசுடன் சரேந்து வணிகம் செய்து வருகிறது, மாதலமசைச்சரம் அவர் மனவையியும் வட்டியில்லா கடன்களைப் பறெறுக்ககொண்டிராக்கிறார்கள். இந்தப் பணப் பரிமாற்றம், ஊழல் தட்ப்புச் சட்டம், பிரிவா 13(1)(b)இன் படி விதி மீறலானது. இந்தப் பிரிவின் கீழ், தனக்கோ அல்லது தன்னை சார்ந்தவாக்கோ ஒரு மதிப்பாமிக்க பொருளைப் பரிசீலனகைள் ஏதுமின்றி அரசு ஊழியர்கள் பறெறுக்ககொள்வது தண்டிக்கத்தக்கது. அப்படி பார்க்கும் போது, வட்டியில்லாக் கடன் என்ற மதிப்பாமிக்க ஒரு பொருள் எந்தப் பரிசீலனையும் இல்லாமல் பறெப்பட்டிராக்கிறது.

ஊழல் தட்ப்புச் சட்டத்தில் பிரிவா 20 ஒரு அதிமாக்கியம் வாய்ந்த வலுவான விதி. அரசு ஊழியர் ஒருவர் ஒரு மதிப்பாமிக்க பொருளை எந்த சட்ட ரீதியான விதிகளும் இல்லாமல் பறெறுக்ககொண்டார் என்றால் அது லஞ்சம் நகாக்கங்களுக்காக பறெப்பட்டதாகத்தான் ஊகிக்கப்படும். இது ஏன் இன்னும் லஞ்சத்தில் சரோது என்று வளெளிப்படுத்துவதற்கான பொறுப்பை அந்த அரசு ஊழியர்க்கே ககொட்க்கப்பட்டுள்ளது. இந்தக் காரணங்களுக்காகத்தான் இந்த வழக்கை ஒரு திறந்து மூடப்பட்ட வழக்கு என்று நான் கூறிப்பிடுகிறனே. இந்த வழக்கை ஹிமாச்சல பிரதசே காவலர்களால் அதன் மாதலமசைச்சர்க்கு எதிராக நிச்சயமாக விசாரணகைக்கூட்படாத்தமாடியாது. சிபிஐ இயக்கானர்க்கு டிசம்பர் 2013 29இல் நான் எழுதிய கடிதம் மாதல் தகவல் அறிக்கையாக இராக்கிறது. அது பற்றி விசாரணகை செய்ய, மாநில அரசு சம்மதத்துடன் பிரிவா 6இன் கீழ் டலெல்லி சிறப்பு காவலர் சட்டம் தவேவை. ஹிமாச்சல பிரதசே மாநில அரசு ஒப்புதல் வழங்கி இந்தக் கற்றுச்சாட்டுகளை விசாரணகைக்கூட்படாத்த வணேடும் என்று ககேட்டுக்ககொள்கிறனே.
